

УДК 327.8

Д. А. Мохоров, А. Ю. Мохорова

СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИИ И КИТАЯ

МОХОРОВ Дмитрий Анатольевич – кандидат юридических наук, доцент кафедры «Юриспруденция и судебно-техническая экспертиза». Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. Ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия. E-mail: mokhorov@mail.ru.

МОХОРОВА Анна Юрьевна – кандидат политических наук, доцент, кафедры «Международные отношения». Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. Ул. Политехническая, 29, Санкт-Петербург, 195251, Россия. E-mail: mokhorova@list.ru.

В статье рассмотрено одно из важнейших направлений российско-китайского взаимодействия в настоящее время – экономическое сотрудничество. В условиях глобализации, происходящих в мире, важной является совместная работа двух значимых на мировой арене государств, направленная на развитие экономических связей. В работе проанализированы результаты двухстороннего диалога государств, перспективы развития взаимоотношений, роль взаимодействия в настоящих условиях.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ; ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ; ТОВАРООБОРОТ; РОССИЯ; КИТАЙ

Международные отношения – совокупность экономических, политических, дипломатических, военно-стратегических, культурных и иных связей и взаимоотношений между народами, государствами и объединениями государств, которые, так или иначе, затрагивают государственные интересы и определяют роль и степень участия публичных органов в них.

В настоящее время наблюдается процесс глобализации современного мира, вовлечения все новых субъектов в международные отношения, установления режима проницаемости границ. Такое положение ведет к непредсказуемости поведения участников отношений, изменяет устоявшиеся представления о безопасности государств, о порядке реализации внутренней и внешней политики, о сохранении

государственного суверенитета. «Глобализация вызывает к жизни разнонаправленные и противоречивые процессы: она открывает новые возможности экономического развития регионов и государств, но в то же время обостряет существующие или порождает новые проблемы общего характера, которые, собственно, и формируют вызовы региональному и мировому развитию» [1, с. 271].

В таких условиях необходимо обозначить стратегических партнеров, взаимодействие с которыми позволит рассчитывать на реальное достижение целей международного сотрудничества.

Учитывая общие тенденции мирового развития, а также характер взаимоотношений России с западными странами, российско-китайские отношения являются элементом стратегического и тактического партнерства и конкуренции. В этой ситуации наиболее важная задача для России – расширить области партнерства с Китаем. Таким образом, на сегодняшний день для нашего государства восточное направление внешней политики является не менее важным, чем западное. Развитие Дальнего Востока для России является приоритетной задачей [2, с. 1030].

Россия и Китай – два крупнейших государства, живущих в тесном соседстве. Отношения между Китайской Народной Республикой (КНР) и Российской Федерацией (РФ) в последние годы динамично развиваются, опираются на уже устоявшиеся правовые нормы, приобретают разветвленную организационную структуру и активные связи на всех уровнях, страны выступают как партнеры на международной арене.

За последние десятилетия была проделана колоссальная совместная работа, и сегодня можно с уверенностью утверждать, что эти связи являются наилучшими за всю их историю.

Основные принципы и направления двустороннего взаимодействия отражены в Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между РФ и КНР от 16 июля 2001 года [3].

Необходимо отметить, что страны преследуют во многом одинаковые цели – сохранение своего культурного кода и права на самобытное развитие своих цивилизаций перед лицом нарастающего глобализма. Курс на развитие российско-китайского сотрудничества отвечает интересам народов обеих стран, которые впоследствии не намерены его менять.

По словам министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова: «Сотрудничество России и КНР в полном смысле слова взаимовыгодное сотрудничество, в котором нет старших и младших, ведущих и ведомых» [4]. Действительно, Россия проводит разностороннюю внешнюю политику, направленную на расширение и развитие равноправного сотрудничества с партнерами на всех географических направлениях. В этом контексте развитие политического диалога и практического взаимодействия с Китаем носит стратегический неконъюнктурный характер.

Отношения стран направлены на расширение взаимодействия как в политической, так и экономической сферах.

Данный факт подчеркивает министр иностранных дел КНР Ван И: «Российско-китайские отношения не подвержены абсолютно никакому влиянию внешних факторов. Страна нацелена лишь на расширение сотрудничества с РФ. Нас объединяют не какие-то поверхностные моменты, а фундаментальные интересы двух сильных держав, выступающих за многополярность современного мира» [5].

Д. Медведев на 22-ой регулярной встрече глав правительств России и Китая, заявил: «Наши отношения сегодня находятся на беспрецедентно высоком уровне и являются наилучшими за многовековую историю. Есть ощутимые результаты по всем направлениям. В январе – августе текущего года торговый оборот вырос уже на 35%» [5].

Между лидерами государств осуществляется постоянный политический диалог. Президент России Владимир Путин и председатель КНР Си Цзиньпин ежегодно проводят встречи. Так, 14–15 мая 2017 года президент России Владимир Путин в качестве главного гостя принял участие в международном форуме высокого уровня «Один пояс, один путь» в Пекине. «На полях» мероприятия президент России провел отдельные встречи с председателем КНР Си Цзиньпином и премьером Госсовета КНР Ли Кэцяном.

3–4 июля 2017 года председатель КНР Си Цзиньпин посетил Россию с официальным визитом. В ходе переговоров обсуждались вопросы политического взаимодействия, торгово-экономического, военно-технического и гуманитарного сотрудничества двух стран.

В рамках официального визита Председателя КНР в Россию Владимир Путин и Си Цзиньпин общались с представителями общественных организаций, деловых кругов и медиа сообществ обеих стран.

По итогам визита был подписан пакет межправительственных и коммерческих документов о сотрудничестве в различных областях [6].

7 июля 2017 года перед началом саммита «Группы двадцати» в Гамбурге Владимир Путин и Си Цзиньпин приняли участие в неформальной встрече глав государств и правительств стран – участниц БРИКС [7].

В рамках осуществления взаимодействия двух стран создана и осуществляет работу межпарламентская комиссия по сотрудничеству Совета Федерации и Государственной Думы с Всекитайским собранием народных представителей. Депутаты высших представительных органов Китая и России постоянно осуществляют обмен делегациями по линии профильных парламентских комитетов и комиссий, а также депутатских групп российско-китайской дружбы.

Тесное сотрудничество осуществляется между главами внешнеполитических ведомств, которое предусмотрено в процессе плановых консультаций, визитов и участия в международных мероприятиях.

Импульсы сотрудничества с межгосударственного уровня эффективно осваивают и другие субъекты с той и другой стороны – регионы, органы местного самоуправления, партии, вузы, научные структуры, представители молодежных кругов, СМИ [8].

«В основе двухстороннего сотрудничества – международное право, его неукоснительное уважение, уважение центральной роли ООН, недопустимость вмешательства во внутренние дела. С этих позиций Китай и Россия теснейшим образом сотрудничают по всем международным проблемам...» [9].

Сложившаяся конфигурация участников публичной деятельности, дополненная не менее активной частью хозяйствующих операторов, создающих национальный ВВП, реализуя экономический суверенитет, статуирует в динамике особый, интеграционный комплекс российско-китайских взаимосвязей.

Важнейшей составляющей двусторонних отношений является торгово-экономическое взаимодействие между Россией и Китаем. Китай с 2010 года является крупнейшим торговым партнером Российской Федерации. В ходе визита Президента России Владимира Путина во главе российской делегации в Шанхае 20 мая 2014 года было подписано около 46 стратегических соглашений о сотрудничестве между Россией и Китаем, кроме того, в целях укрепления межгосударственных отношений Китай и России идут на некоторые уступки, так, Китай заявил о готовности обнулить импортные пошлины на российский газ, а Россия – обнулить налог на добычу полезных ископаемых для газовых месторождений, которые будут поставлять газ в КНР.

В 2015 году увеличилось не только количество взаимовыгодных договоров и проектов, но и улучшились политические взаимоотношения России с Поднебесной.

Главами обоих государств поставлена задача по увеличению к 2020 году объема двустороннего товарооборота до 200 миллиардов долларов, а объема китайских прямых инвестиций в экономику России – до 12 миллиардов долларов.

По данным китайской таможенной статистики, товарооборот России с КНР в 2016–17 гг. составил 69,525 миллиарда долларов, в том числе экспорт России в КНР – 32,228 миллиарда долларов, импорт из КНР – 37,297 миллиарда долларов.

В структуре экспорта России в Китай в 2017 году основная доля поставок пришлась на следующие виды товаров: минеральные продукты (66,72% от всего объема экспорта России в Китай); древесина и целлюлозно-бумажные изделия (12,15%); машины, оборудование и транспортные средства (6,94%); продовольственные товары и сельскохозяйственное сырье (5,78%) продукция химической промышленности (5,13%); металлы и изделия из них (0,75%).

По данным ФТС РФ, внешнеторговый оборот России и Китая в январе–июне 2017 года составил 38,380 миллиарда долларов, в том числе российский экспорт – 18,186 миллиарда долларов и импорт – 20,193 миллиарда долларов [7].

Одним из приоритетов развития российско-китайского торгово-экономического сотрудничества является активизация инвестиционного

взаимодействия. Масштабы взаимных инвестиций пока значительно отстают от объемов двусторонней торговли. При этом инвестиционные вложения Китая в российскую экономику почти в 10 раз превосходят инвестиции России в Китай.

Важными сферами китайских капиталовложений в России являются энергоресурсы, сельское и лесное хозяйство, строительство и производство стройматериалов, торговля, легкая и текстильная промышленность, производство бытовой электротехники, услуги и др.

Основные направления российских инвестиций в Китае – производственная отрасль, строительство, транспортные перевозки.

Компании двух стран также совместно реализуют целый ряд крупномасштабных проектов в сфере топливной и ядерной энергетики, гражданского авиастроения, ракетного двигателестроения, спутниковых навигационных систем, сооружения объектов инфраструктуры и др.

Повышается роль национальных валют во взаимной торговле. Были подписаны два соглашения о торговом финансировании в юанях сроком на три года (между Банком ВТБ и Государственным банком развития Китая) и на пять лет (между Банком ВТБ и Государственным банком развития Китая), а также Рамочное соглашение между Государственной корпорацией Внешэкономбанк и Государственным банком развития Китая [12].

Поскольку МВФ включил юань в расчет корзины специальных прав заимствования, это, по мнению российской стороны, открывает дополнительные возможности для резервирования валютных позиций двух государств и выпуска инструментов, которые были бы номинированы в юанях, при сохранении расчетов в рублях.

Данный шаг позволит Москве и Пекину торговать в национальных валютах без привязки к доллару и соответственно без потери прибыли, так как будет ощутимо уменьшение валютных рисков [10].

Важную роль в обеспечении роста товарооборота между двумя странами сыграла и новая модель бизнеса – рост трансграничной электронной коммерции.

В настоящее время, такие китайские предприятия онлайн-торговли, как «Алибаба», «Цзиндун» и др., активно расширяют бизнес в России, повышают уровень обслуживания, российские банки и технологические компании также прикладывают усилия для улучшения процедуры оплаты

в сфере трансграничных онлайн-сделок.

Однако в российской Интернет-торговле, несмотря на двузначные темпы роста, есть и негативные тенденции: объем покупок за рубежом стремительно растет, причем не в пользу российских игроков. В том числе доля отправок из КНР составляет 90%, из Евросоюза – 4%, США – 2%.

На фоне подобных темпов роста российские аналитики все более убеждаются в том, что в скором времени «российский рынок Интернет-коммерции будет полностью подчиняться китайским игрокам»: Россия не взимает налоги и пошлины на товары стоимостью до 1000 евро, а в Китае действуют заградительные барьеры, что создает неконкурентные условия для российских интернет-магазинов.

Таким образом, российско-китайские экономические отношения являются достаточно выгодными для обеих сторон, определяются взаимной потребностью в модернизации экономик. Рост торгово-экономического сотрудничества будет определяться рядом факторов. Они связаны с развитием приграничного и трансграничного сотрудничества государств, переходом к взаиморасчетам в национальной валюте, созданием совместных предприятий, включением территорий Дальнего Востока России и Северо-Востока Китая в совместные российско-китайские программы развития территорий. По мнению ряда авторов, в том числе и В.Я. Портякова [11, с. 14], современные тенденции в основных сферах сотрудничества будут и в дальнейшем сохраняться, что, ожидаемо, приведет к постепенному расширению присутствия Китая на российском рынке. В связи с этим, ряд исследователей небезосновательно опасаются последствий столь дружественных отношений между государствами для российской экономики.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Матвеев В.А.** Российско-китайская кооперация в экономике, торговле, инвестициях, энергетике и транспорте ШОС: современные тренды// Китай в мировой и региональной политике (История и современность), выпуск XIX, М.: РАН. Ин-т Дальн. Востока, 2014.
- 2. Макарова А.О.** Экономическое сотрудничество России с Китаем на примере Приморского края // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований № 7, 2016.
- 3. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой** (Подписан в г. Москве

16.07.2001). <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=9827>, дата обращения: 06.12.2017.

4. Отношения России и Китая. «Руксперт». – [Электронный ресурс] – Режим доступа. – URL: <http://ruxpert.ru/> (Дата обращения 04.09.16).

5. 22-я регулярная встреча глав правительств России и Китая – [Электронный ресурс] – Режим доступа. – <http://government.ru/news/29983/> (Дата обращения 1.11.2017).

6. <http://www.kremlin.ru/supplement/5217>.

7. Межгосударственные отношения России и Китая – [Электронный ресурс] – Режим доступа. – <https://ria.ru/spravka/20170903/1501384302.html> (Дата обращения 1.11.2017).

8. **Лихачев В.** Россия и Китай: вектор международного права // Журнал Международная жизнь, №10, 2015, <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1394>, дата обращения: 5.12.2017.

9. **Ли Ш.** Российско-китайские отношения на современном этапе // Молодой ученый. – 2016. – №15. – С. 355-357. – URL <https://moluch.ru/archive/119/32888/> дата обращения: 05.12.2017).

10. Российско-китайские отношения – [Электронный ресурс] – Режим доступа. <http://russiancouncil.ru/russia-china-2017bilateral> (Дата обращения 1.11.2017).

11. **Портняков В.Я.** Российско-китайские отношения: современное состояние и перспективы развития // Китай в мировой и региональной политике (История и современность), выпуск XVIII, М.: РАН. Ин-т Дальн. Востока, 2013.

12. **Снетков В.Н., Долгополова Т.А.** Политико-правовые аспекты евразийской интеграции // Евразийский юридический журнал. 2016. № 7 (98). С. 320.

МОКHOPOV Dmitry A. – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University. Polytechnicheskaya str. 29, Saint-Petersburg, 195251, Russia. E-mail: mokhorov@mail.ru.

МОКHOPOVA Anna U. – Peter the Great St. Petersburg Polytechnic University. Polytechnicheskaya str. 29, Saint-Petersburg, 195251, Russia. E-mail: mokhorova@list.ru.

THE MODERN REALITIES OF RUSSIA AND CHINA SOCIO-ECONOMIC INTERACTION

The article considers one of the most currently important areas of Russian-Chinese cooperation – the economic cooperation. In the context of globalization occurring in the world, the joint work of two important States in the world stage is aimed at the development of economic ties. This paper analyzes the results of States bilateral dialogue, the prospects of relations, the role of interaction in these conditions.

INTERNATIONAL RELATIONS; TRADE AND ECONOMIC COOPERATION;
TRADE; RUSSIA; CHINA
